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Nincs többé Nyúlkaszárnya!
Bontó csákány alá került Buda egyik legrégibb épülete

A pestvidéki törvényszék hatal­
mas, vörös téglaépülete mellett, a 
Fő-utca, Gyorskocsi-utca és Vitéz- 
utca által körülhatároltan nagykitor- 
jedésű, piszkos-szürke, egyemeletes 
épület állott: a Nyúlkaszárnya
ahogy az öreg vízivárosi bennszü­
löttek a kopott, roskadozó épületet 
nevezték. Kora tavasszal nagybetűs 
íöliratok jelentek meg a három- 
i’rontú épület kapuin és hirdették, 
hogy ,,bontási anyagok eladók“. 
Nem sokkal utána a hatóságok 
megkezdték az épület lebontási 
munkálatait, egymásután omlottak 
le a méter vastagságú falak, kiszed­
ték az elkorhadt ablak- és ajtó­
kereteket, a töredezett, apró üveg­
darabokat, amik az utóbbi időben

nyomortanyává süllyedt öreg ház 
ablakait jelentették.

Igén keveseii akadnak ma rüár 
a törzsökös vízivárosiak között is, 
akik emlékeznek arra az időre, 
amikor a „ Nyúlkaszárnya“ még a 
budapesti utászok hajléka volt. A 
múlt század második felében 
ugyanis a Pálfíy-téri Radetzky- 
laktanya elkészülte után a katona­
ságot fokozatosan áttelepítették az 
új, modern kaszárnyába és a szé­
kesfőváros tulajdonában lévő épü­
letet magánosoknak adták bérbe. 
Többnyire idősebb emberek költöz­
tek be ekkor az öreg falak közé, a 
házba, amely fölött bizony nem 
múlt el nyomtalanul a két évszá­
zad.

„Fogadó a három nyulhoz“
Sorsuk van a házaknak is, mint 

mindennek és mindenkinek a föl­
dön, van fiatalságuk, fénykoruk cs 
csöndes, szép, vagy hirtelen elmú­
lásuk. A ,,Nyúlkaszárnya“ ifjúsága 
az 1600-as évek végére nyúlik 
vissza. A törököknek 1686-ban tör­
tént kiűzése után az osztrák ka­
marai igazgatóság hozzálátott Buda 
újjáépítéséhez. Buda ekkor még 
alig volt városnak nevezhető, ke­
vés épületének javarésze is romok­
ban hevert a hosszú ostrom követ­
keztében.

Az 1690-es évek elején megin­
dult a főként német nemzetiségű 
telepesek Budára özönlése. Az 
osztrák hatóságok ugyanis legszí­
vesebben németeknek adlak itt 

''földet. Az ajándékba kápbtf téb 
kékért a települőknek építési köte­
lezettséget kellett vállalniok.

A T.andstrasse (mai Fő-utca) és 
a Gyorskocsi-utca között a Koth- 
gasseból (mai Vitéz-utca) lefelé á 
mai Batlhyány-tér felé hatalmas, 
több mint kétezer négyszögöles 
telekrész volt, melyet 1689-ben két

települőnek osztottak ki, még pedig 
a jobboldalit, a Vitéz-utca niellett 
elterülőt Praunseys Mátyás bécsi, 
majd budai vaskereskedőnek, a 
másikat pedig Vngcr dános budai 
polgármesternek.

Praunseys Mátyás a vállalt köte­
lezettség értelmében 1689-ben azon­
nal megkezdte az építkezést. Az 
épület, mély akkor még csak föld­
szintes volt, két esztendő alatt el 
is készült és a homlokzatán levő 
domborműről, mely három nyalat 
ábrázolt, „három nyúl házának“ 
nevezték. Praunseys 1693-ban meg­
halt, és minthogy halála után ren­
geteg adóssága maradt, özvegye 
különböző pörösködésekbe bocsát­
kozott, A peres iratok és egy épít­
kezési számla azt bizonyít iák, hogy• 7* >•, V ’ - * . 'P.'d — y Z%-\ —4
az, épület , í603-ban már teljesen 
készen állt, viszont égy 1696-ban 
kelt összeírás még csak arról be­
szél, hogy az épületnek az alap­
falai vannak meg. A legvalószínűbb 
az, hogy a vaskereskedő csak elöl, 
a Fő-utcai részen építkezett, míg a 
hátsó részt éppen pénzhiány miatt 
később szándékozott beépíteni.

Harminc év alatt öt tulajdonos
Az özvegy végül is 1698-ban el- 

adui kényszerült a házat és ekkor 
Bösinger Ferenc akkori budai pol­

gármester, császári tanácsos vásá­
rolta meg. A ház elkészült első ré­
szében fogadó volt, mely tekintet­
tel az akkori viszonyokra, Buda 
erős fejlődésére, valószínűleg jól 
mehetett. A telek hátsó részén 
Bösinger folytatta az építkezést, 
azonban neki is sok adóssága volt 
és egyik hitelezője kijárta, hogy 
1699-ben a hatóságok betiltották 
a további építkezést. Bősinger ez­
után valószínűleg igénybe vette 
polgár mesteri tekintélyét, vagy va­
lamilyen ígéretet tehetett az adósság 

rendezésére, mert 1700-ban újra 
folytatták az építkezést és 1702-ben 

be is fejezték.

Bösinger, hogy valamiképpen 
pénzt szerezzen, a háznak már ré­
gebben elkészült Fő-utcai részét 
bérbeadta fícither János sörkeres- 
kedonek, aki már régebben szállí­
tott sört a fogadónak s ennek kö­
vetkeztében Bősinger neki is adósa 
volt. A fogadó évi bérét kétszáz 
forintban állapították meg. Időköz­
ben azonban változtak a viszonyok 
és a fogadó kezdett rosszul menni, 
mert a sváb Buda természetesen 
ellene szegült a győzelmesen előre- 
haladó magyar nemzeti kuruc moz­
galomnak cs ennek következtében 
szorongatott helyzetbe került. Rei- 
ther tehát bárom esztendő elmúl­
tával felmondta a bérletet.. 
t 1707-ben Bösinger Ferenc-m eg­

halt és mintegy tizenkétezer forint 
adósság maradt utána. Özvegye 
hosszú pereskedés után végül is 
elhunyt férje fivérének, Bősinger 
János ezredesnek adta el a házal 
és a kapott pénzből rendezte fér­
jének egyéb adósságait.

De az osztrák ezredes tulajdoná­
ban sem maradt sokáig az épület, 
mert 1726-ban meghalt és özvegye 
Löffler András kapitánynak adta 
el, aki azonban öt esztendő múlva 
máris továbbadta licit her János 
serf űzőnek. A sörkereskédő nagy­
arányú átalakításokat végzett a 
házon, azt az akkori idők ízlésé­
nek megfelelően kicsinosította és 
a Vitéz-utcára néző részt, amint 
egy régi írásban olvasható, ,,/íí- 
cgycnestíelte \  Eddig az ideig 
Ugyanis nem törődtek azzal, hogy 
a házak utcára néző homlokzata 
egyenesén épüljön, azon különböző 
ki- és beszögclésck voltak, sőt né­
melyik épületnek falai hullámosán, 
homoráan, vagy domborúan halad­
tak. Az 1723-as nagy budai tűz­
vész után a városi tanács már 
súlyt hélyezétt erre és valószínű­
leg ennek tudható be az is, hogy a 
sörkereskedő kiegyenesítette házá­
nak falait.

Vz Í750-es években az 1120 
négyszögöles telken fölépült házat 
kettéosztották és 1801 ?ben az elülső 
nagyobbik , részt 17.000 forintért 
Buda városa vásárolta, meg, A 
hátsó. Gyors kocsi-u teái rész ekkor 
még Rcilher örököseinek kezén 
volt.

Nem kevésbé érdekes a „nyúl 
kaszárnyát“ alkotó másik épület 
sorsa sem. Ennek a telkét Unger 
János akkori budai polgármester 
kapta meg 1689-ben. Az építkezést 
Ö is azonnal elkezdette saját tel 
kén, de a két ház ekkor még telje­
sen különálló épület volt és közöt­
tük kőfal húzódott. Unger házá­
nak homlokzatába egy dombormű 
vet helyeztek el, melyről a házat 
„A zöld szőlő fürthöz“ címezték. 
Hátul, a Gyorskocsi-utcai részen 
az épület többi részénél jóval ma­
gasabb présház állott. Unger 
egyébként a ház elülső részében 
ugyancsak vendégfogadót rendezett 
be, míg a hátsó udvaron külön­
böző borászati eszközeit tartotta 
1705-ben l>ekövetkezett halála után 
az özvegye Buda városának adta 
cl a házat, amely 1800 forintért 
vásárolta meg azt,

A városi tanácsnak régi terve 
volt, hogy városi serfőzdét állít fel 
Ebből a célból a ház hátsó részeit 
lebontatták és a serfőzde részére 
megfelelően átalakították. 1712-ben 
készült el a serfőzde, tle harminc 
esztendei működés után feleslegessé 
vált és ekkor megszüntették. Buda 
városa ekkor újra fogadóvá alakít­
tatta át az épületei, amelyet Zi- 
pauer János, a „Fehér ló“ fogadó 
addigi bérlője, bérelt ki. Zipau<?r 
azonban akár csak a „Fehér ló“ 
bérletébe, ebbe is belebukott és 
ettől az időtől kezdve egyik bérlő 
követte a másikat. Érdekes, hogy a 
bérleti díj az 1700-as évek közepé­
től kezdve fokozatosan emelkedett 
és m7& Zipauer éjsák:.száz forint évi d* 
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A két ház sorsa 
száz esztendő után 
egybekapcsolódik

A házat azonban a hosszú idő 
alatt egyáltalában nem renoválták, 
úgy, hogy igen rossz állapotban 
volt és a benne levő fogadó szobáit 
már alig-alig lehetett kiadni. Ekkor 
úgy határozott Buda város vezető­
sége, hogy kaszárnyát létesít az 
épületben és 1801-b$n meg is kezd­
ték a . munkálatokat. Először a 
hátsó, Gyorskocsi-utcai részt alakí­
tották át laktanyának, elől a Fő­
utcánál piég megmaradt a vendég- 
fogadó.

Mint már fentebb megírtuk, a 
„három nyúl“ épület is Buda vá­
ros kezébe került 1801-ben, illetve 
ánnak hátsó része 1807-ben. Mi­
után mind a két házat megvette a 
város, megkezdte a sorozatos át­
alakításokat és a városi tanács úgy 
határozott, hogy a két épület egy

De az éüület régi volt, a folyto­
nos alakítások, emeletráhúzások és 
renoválások sem tudták újjá vará­
zsolni és az 1800-as évek vége felé 

katonai parancsnokságok sürge­
tésére fölépítették a Pálfíy-téren a 
Ttodcfz&p-iaktanyát, ahová azután 
átköltöztették a katonaságot. De a 
név, a „nyúlkaszárnya“, rajta ma- 
ladt a vénülő szürke házon és még 
a lebontása előtti időkben is így 
nevezték.'

Ma már üresen ál! a telek, csak

helyenként meredeznek még a vas­
tag öreg falak, melyek hatalmas 
porfelhőbe burkolják a dolgozó 
munkásokat a csákányütések nyo­
mán. Jövő tavasszal pedig meg­
indulnak az építkezések a nagy te­
rületen és ha kihal a mai nemze­
dék, senki se fogja sejteni, hogy 
az új hatemeletes bérpaloták helyén 
állott egykor a „Fogadó a három  
nyálhoz“ és a ház „A zöld szőlő- 
fürthöz“, V
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egészet képezzen. Az átalakítási 
munkálatok során a „zöld szőlő- 
fürt“: ház alacsonyabb falait ma­
gasabbra kellett emelni. Ugyan 
ekkor az első FŐ-utcai részekre 
emeleteket húzlak, de a régi fala­
kat mindenütt. megtartották, he­
lyenként azonban még jobban meg­
vastagították. Ekkor tűnt el a két 
épület közül a válaszfal is.

Az 1800-as évek elején megkezd­
ték a katonaság beszállásolását, 
Buda város fejlődése következté­
ben azonban a laktanya mindin­
kább kicsinek bizonyult a nagy­
számú katonaságnak. 1826-ban és 
29-ben, majd 1841-ben és. 47-ben 
az épület eddig még földszintes ré­
szeire is mindenhová emeleteket 
húzlak, úgy, hogy közvetlenül a 
szabadságharc előtt a laktanya mar 
köröskörül emeletes volt.


